

美濃過境 灰面鵟鷹 初探

文／劉孝伸、羅元鴻

1993年左右，一個偶然的機緣，我在六龜鄉的新寮地方跟老人家聊天時，問老人是否曾經看過成群的「國慶鳥」、「灰面鵟鷹」，起初，老人不知我在說什麼，而我手上又沒有圖片，經過一番努力描述，老人家才說：「這種鷹啊，地方名爲『寒露鳥』」（其實一開始，我誤解讀成寒「路」鳥—冬天過境的候鳥，後來才恍然大悟，是廿四節氣的寒露），老人家非常肯定，因爲他們年輕的時候，每年寒露鳥過境時，會利用夜間上山去獵捕，數量非常多，有一次實在打太多，把扁擔都壓斷了。這是我第一次聽到美濃周邊關於灰面鵟鷹的具體描述。此後，雖然在十月份有幾次零星的觀察，但是並沒有投入時間跟人力深入調查過境猛禽。

後來有一次出席高雄鳥會的理監事會議，跟鄭政卿(大俠)相鄰而坐，會務討論的空檔，大俠一直跟我說，美濃的黃蝶翠谷應該會有灰面鵟鷹過境，叫我要認真一點找看看，瞬間回憶起多年前的老人口述。

大俠還傳了一份1999年台大盧秀真碩士論文給我，盧小姐的研究方法主要是以各種環境數值，配合地面觀察的數量變化以及灰面鵟鷹的平均飛行速率，推估出：除了彰化八卦山大家固知的夜棲地之外，在墾丁~八卦山中間應該還會有夜棲地，而以旗山、美濃(黃蝶翠谷)的條件符合度高，夜棲的可能性很高。

2012年3月18日我在黃蝶翠谷做BBS調查，遇到一位住在山裡面的大哥，信口打聽有沒有看過遷徙的灰面鵟鷹？他說，他剛好在3月16日早上，在半山腰的家門前，看到非常多的鷹在盤旋。過了幾天，2012年3月21日鄭大俠在黃蝶



停棲在黃蝶翠谷的灰面鵟鷹·劉孝伸 攝

翠谷看到大量的灰面鵟鷹，並且拍下鷹群盤旋的畫面。至此，幾乎可確認黃蝶翠谷是灰面鵟鷹秋、春過境的遷徙路線。

2013、2014年，美濃愛鄉協進會委託羅元鴻合作在黃蝶翠谷的水底坪山區，進行過境猛禽(以灰面鵟鷹爲主)初步的調查，結果令人振奮。在大過境期間，單日常常記錄到突破千隻以上，而秋季的南遷路線也有不錯的收穫，奠定了黃蝶翠谷過境猛禽的調查基礎。

此外，李璟泓先生在整理灰面鵟鷹的歷史資料時，提供了一份極有意義的歷史資料：1984年3月21日的民生報剪報，內容描述台中鳥會(吳森雄)、高雄鳥會(王健得)在美濃地區意外看到成群北返的灰面鵟鷹。個人也訪問了高雄鳥會資深鳥友王健得先生，得知此行原來的目的，是陪日本鳥友來美濃黃蝶翠谷欲尋找八色鳥未果，卻意外看到大群灰面鵟鷹的經過。此一報導，將黃蝶翠谷過境猛禽的紀錄，遠溯至1984年春天。

近兩年，我們嘗試把觀察點沿著猛禽遷徙的軸線向南、北延伸，向北到杉林的小份尾、集來(八張犁、火山)；向南延伸到龍肚茶頂山、荖濃溪畔竹門電廠取水口。藉此，希望能

夠更清楚掌握，過境美濃的灰面鵟鷹是從哪一條路線來的？是從台南？還是塔塔加？同時也繼續訪談耆老對於灰面鵟鷹的記憶。

誌謝：

感謝羅元鴻2013年開始的長時間觀察，奠定美濃過境猛禽的基礎資料；楊玉祥夫妻檔、曾建偉協助建立觀察點；鄭政卿、李璟泓、蔡乙榮、林文宏、沙謙中、洪福龍...等猛禽界諸位

前輩的寶貴意見與調查方法的建議，尤其李璟泓慷慨分享灰面鵟鷹研究的資料；感謝王光華在雷達訊號的檢視以及通報；「嘯鷹報報」、「灰面鵟鷹」、「翠谷觀鷹」等社團的各位鷹族同好。

茶頂山上過境的灰面鵟鷹·劉孝仲 攝

灰面鵟鷹·朱海文 攝

我的自然生態觀察筆記 山麻雀

文、圖/白水

相對於平地數量眾多的麻雀，山麻雀的數量實在少的寥寥可數。鳥類調查記錄裡，麻雀族群至少十隻起跳，而山麻雀不僅棲地分布少，數量在個人觀察記錄上也只有零星一、二隻而已。

第一次看到山麻雀是在2008年2月21日早晨，那時正準備帶隊欲從阿禮部落走古道下舊好茶部落，全隊自阿禮國小起程，進入部落街道，同行的鳥會專職Poca發現電線上停了兩隻山麻雀，所有攜帶望遠鏡的人無不迅速向山麻雀投以關注的視覺焦點，那是很棒的一次人鳥邂逅，感謝健行途中有善於野鳥觀察的伙伴協助指點，讓同行的伙伴受益良多。

五個多月後，莫拉克颱風的雨水讓阿禮步入遷村的命運，山麻雀的命運是否也將和阿禮走入歷史呢？兩年四個月後，再次和登山伙伴走訪廢村的阿禮做山麻雀調查，結果並未見到。又一個多月後，再次上阿禮於蘇木谷民宿作客，在清晨的阿禮國小操場山麻雀再現蹤；又兩個月後，聯袂與幾位鳥友在開完會員大會後直奔蘇木谷度假賞鳥，隔日早上在村落入口

電線上發現山麻雀兩隻。

最近也是最後的觀察記錄是在102年2月16日春節假期，上山和包大哥、古大姊過年，這一次只有見到形單影隻的一隻山麻雀。由於阿禮的遷村，山上少了原住民朋友的農耕，沒有小米田之後的山麻雀是否會影響牠們的繁衍呢？我不清楚沒了小米田是否就決定山麻雀的生存，而遠在十公里外的霧台與神山應該還有山麻雀活動吧！這兩個地方我尚未專程造訪調查。

上個月與屏東的山友閒聊，提起台24線霧台往阿禮在24公里處已圍起柵欄禁止通行了一般人怕是已經無法再進入阿禮部落，阿禮的山麻雀、阿禮登井步山、阿禮下舊好茶健行、阿禮部落度假賞鳥...等活動，將隨柵欄的築起而走入歷史！

阿禮再見！

